



## 课堂上操练,下课后搜寻垃圾站…… “烟卡”流行,引发学校和家长焦虑



防止学生沉迷“烟卡”,我市某学校发出“告家长书”。  
记者/戴凇 摄



同学们在学校里游戏的“烟卡”。  
受访单位供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心/戴凇) 最近,一种名为拍“烟卡”的游戏在小学校园中流行起来。什么是“烟卡”?“烟卡”就是从卷烟盒上剪下来的烟标,再折叠制作成纸牌大小的卡牌。谁能用手拍翻“烟卡”,就能收走该“烟卡”。部分学生因痴迷该游戏,不仅无心上课,甚至放学还专门去垃圾中转站搜寻烟盒。

### 搜寻垃圾站翻烟盒

对于不少“70后”“80后”来说,拍“烟卡”的游戏模式并不陌生,它类似于当年的拍纸画片,将“烟卡”拍翻面即可赢得。但是由于“烟卡”的特殊性,孩子们在游戏时存在更多安全问题。

“家里烟盒太少,只能去垃圾箱、垃圾站去找一找。”芦淞区某校小学生小达说,由于烟盒的取得方式主要靠收集而不是购买,所以搜集烟盒要花上不少精力。他表示,除开留下家里的烟盒,他还会找爷爷、外公,请他们保留烟盒。平时上学、放学路上则会留意一些垃圾桶,看看有没有别人丢弃的烟盒。记者发现,最近“烟卡”已经在多个校园流行起来。有的孩子为了收集烟卡,甚至悄悄前往高速公路,搜集路边丢弃的烟盒,存在极大的安全隐患。

### 上课仍“对空”操练

“这些孩子直接趴在地上拍‘烟卡’,既不文明,更不卫生。”一位老师介绍,由于“烟卡”盛行,许多孩子对新奇事物充满好奇,导致上课不专心,有的孩子上课偷偷叠烟卡,有的孩子在课堂上仍回味课间玩

的“烟卡”游戏,思考自己应该用什么“手势”去赢得对局,偶尔情不自禁地做出动作拍打出声音,已影响到课堂纪律。部分学生放学后并没按时回家,而是聚集在校外,或躲在校园的角落,沉迷打“烟卡”。老师还发现,“烟卡”游戏正变相为赌博。简单来说就是,大家先押注,如果甲同学赢了乙同学,乙输相应数量的“烟卡”给甲,甚至直接给现金或其他物品。

据了解,由于学校大都为“无烟单位”,在校园里出现大量烟盒制成的“烟卡”,也不符合相关管理要求。

### 对香烟品牌如数家珍

在部分电商平台,一些店铺也有“烟卡”销售,不仅有国内的香烟品牌,甚至还有国外的品牌。销售者表示,这些国外稀有的品牌“烟卡”,更受消费者欢迎。“很多香烟品牌我都没听过,儿子倒是如数家珍一般说得头头是道。”家长王先生表示,如果孩子们只是把“烟卡”当作普通的画片交换游戏倒是没什么不可,但是有的孩子在游戏中附加其他赌博行为,这不能接受。而且孩子现在对各种香烟品牌了如指掌,担心他们会因此对香烟产生兴趣,因而尝试吸烟,影响孩子的健康成长。

学校也向家长发出倡议,加深了解孩子玩“烟卡”的不良影响,切实承担放学后及假期中对孩子的教育管理职责,引导孩子不玩“烟卡”。同时建议家长不要在孩子面前吸烟,废旧烟壳立即销毁,不给孩子接触烟壳的机会,共同合力营造孩子健康的成长环境。

## 滨江一村:一条小蛇爬进二楼住户家

本报讯(株洲晚报融媒体中心/戴凇) 俗话说:“三月三,蛇出洞”,今年农历“三月三”虽然还未到,但有市民反映,已有蛇出洞并进入生活区。昨日,天元区滨江一村一楼道内发现一条幼蛇,引发小区居民担忧。

3月24日上午,滨江一村一住户在下楼时,发现一条长约50厘米,灰黑相间的小蛇在2楼楼梯间爬行,无法判断其是否有毒。当他靠近时,小蛇竟还沿楼梯向他冲来。他逃离现场后,随即联系保安上楼处置。

随后,保安来到现场,但小蛇一半身体已爬入二楼一住户门缝中,并最终完全潜入门内。由于二楼该住户家中近期无人居住,保安已联系房主。

随着气温持续升高,一些蛇类已结束冬眠,开始出来活动。加之近期天气闷热,蛇会选择阴凉的地方躲藏,绿化带、草坪、水沟、墙角等地,都是蛇类休憩的地方,甚至还可能出现“误闯”民宅的情况。

物管人员提醒,市民平时应关好自家门窗,门缝处要加装密封条,防止蛇类等爬行动物进入室内。家中门窗在敞开时,尽量用纱窗纱帘隔离。如发现蛇,不建议擅自处理,应及时选择报警求助或请专业人员到场处置。

## 影讯 美达影城(3月25日)

灿烂的她  
10:25 11:50 14:00 15:10 16:10  
18:20 19:30 20:30 22:40  
周处除三害  
12:10 14:40 17:10 19:40 22:05  
我们一起摇太阳  
14:25 15:20 16:50 17:45 19:15  
20:10 21:40  
被我弄丢的你  
10:15 11:10 12:20 13:15 17:25  
22:35  
第二十条  
13:40 17:00 20:00 22:35  
沙丘2  
21:40  
飞驰人生  
9:55  
第二十条  
12:35  
功夫熊猫4  
10:10 11:10 12:00 13:00 13:50  
14:50 15:40 16:40 17:30 18:30  
19:20 20:20 21:10 22:10

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878

## 开奖 (开奖日期:2024年3月24日)

福彩3D 第24074期  
0 4 1  
排列3 第24074期  
6 2 9  
排列5 第24074期  
6 2 9 5 2  
7星彩 第24032期  
7 5 6 9 5 7 4

## 交钱包录取?小心“单招”骗局

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/魏天宇) “单招”本是教育部为进一步完善具有中国特色的高等职业教育体系和高等教育多元化选拔录取机制,却被不法分子盯上,用作实施诈骗的幌子。近日,市公安局芦淞分局抓获一名以“单招”之名实施诈骗的犯罪嫌疑人,追回赃款4万余元。

2023年6月14日,市民李先生到庆云派出所报警称,2021年在长沙认识了秦某,对方自称是长沙某培训机构的老师,可以通过单招形式帮其小孩进入重点学院,但是需要相关费用。李先生信以为真,先后通过微信给秦某转账4.2万余元。不料,秦某收到钱后失联。此后,芦淞警方一直追踪秦某踪迹,却未

### 相关链接 高职“单招”几大骗局

据了解,类似骗局有5种,大家睁大眼睛别上当。  
骗局1:培训机构举办单招考前培训班,向考生收取高额培训费用,承诺“包过”。  
骗局2:网络贩卖单招考试真题,考生以高价购买,浪费复习时间、耽误单招考试。实际上,单招非常严格,考题不会流出更不会公开贩卖。  
骗局3:不法分子或中介通过编造虚假招生院校,虚假合作办学单位招揽生源。实际上,正规招生院校均在教育部网站公布,建议家长或学生通过官

获得有价值线索。  
今年3月,办案民警发现秦某在长沙市活动,迅速前往长沙市岳麓区将秦某抓获归案。经审讯,秦某对违法犯罪行为供认不讳,案件正在进一步办理中。“非常感谢。没想到还能拿到钱!”3月21日晚,李先生从庆云派出所民警接回4万余元,连声对民警表示感谢。  
警方提醒,广大考生、家长及市民们一定要增强防范意识,提高识别能力,通过高校官网、官微、招生咨询热线等官方渠道了解学校招生信息。不要轻信非法网站、个人及其他机构的虚假宣传,不要通过任何中介机构报名,以免上当受骗。

网查看招生信息。  
骗局4:不法分子和中介打着招生机构有内部关系、朋友、合作伙伴等幌子,虚构与招生部门的密切关系,谎称可通过交钱换取内部指标、点招指标及计划外指标等,向考生和家长作“交钱就能低分高录”等虚假承诺。  
骗局5:炮制虚假的“录取通知书”。这些“录取通知书”并不是考生所报考的院校所寄出,而是骗子向考生寄送的伪造录取通知书,往往在录取通知书中会有让考生将学杂费事先打入银行账号的说明。

## “完整社区”怎么建? 规划专家听起了居民意见

株洲晚报融媒体中心/王娜 通讯员/郭淑珍

完整社区怎么建,居民也有发言权。3月21日,由市自然资源和规划局走进天元区铁西社区,开展完整社区规划公众参与活动。社区居民、社区工作者和规划专家一起讨论我市第一个完整社区试点规划——《株洲市天元区铁西社区完整居住社区规划》。你一言我一语,心中社区未来的模样,都浓缩在居民自己的建议中,实实在在的获得感里。

### 规划: 顶层设计 绘出未来模样

什么是理想的社区——是欢乐的味道、人情的味道、团结的味道,都能在这里温暖妥帖的安放。此次,“完整社区”的规划就是奔着这样的理想社区而来。

何为“完整社区”?顾名思义,即从幼儿园、社区医院、老年服务站,到菜店、食堂、药店、理发店等,居民日常生活所需的服务设施场所齐备完整。不仅包括住房问题,还包括服务、治安、卫生、教育、对内对外交通、娱乐、文化公园等多方面因素,既包括硬件又包括软件,内涵非常丰富。

2020年以来,国家大力推进完整社区建设,浙江、上海等多个地区纷纷打出了“完整社区”样板。2023年4月,市资规局启动完整居住社区规划,分别选取“一老一新”作为完整社区试点,铁路社区就是老旧小区改造首例。

这个建于1993年的老小区,住了近6000人,30余年远亲不如近邻的鸡犬相闻烟火气息,成为小区居民最难割舍的情怀。

可更新的城市,需要更新的生活。怎样留住这样的“人情味”?参与编制规划的专家们,在规划前期,经过多次深入调研,开了数次大大小小的碰头会,广泛听取各级各部门意见建议,于近日出台《株洲市天元区铁西社区完整居住社区规划》。

聚焦居民生活需求,复合利用空间场地,充分挖掘社区文化内核,推进社区适老化、适儿化改造,提高社区治理数字化、智能化水平,设置健康、邻里、文化、教育、交通等9大规划场景,描绘出这个社区未来的模样。

### 记者手记

## 规划要做到居民的心坎里

城市,承载着故事,诉说着乡愁。如今,城市发展日新月异,点滴小事却并未抛之脑后。

今年的政府工作报告提出,“稳步实施城市更新行动”,而完整社区建设,正是城市更新的重要组成部分。

完整社区规划点发力点在哪里?说到底,就是让城市更宜居、更韧性、更智慧,让人民群众生活在城市里更舒心、更安心、更幸福。

群众想要什么样的社区,群众心中最清楚,这关乎他们的家的样子。“规划要做到居民的心坎里”,现场,参与此次规划编制的资规局规划管理团队,多次表达这样的想法。有一位规划专家这样说,如今,一支笔、一方桌,带着规划走进居民身边,聆听他们的需求、想法、建议,这张蓝图纸,仿佛都沾满了烟火气。

人民城市人民建,人民城市为人民。着眼于城市提质增效,立足于群众所心所向,实现规划从“蓝图思维”向“实施思维”的转变,把完整社区规划做到群众的心坎上。在关于这份完整社区的规划中,让社区有面子有里子,增加了社区温度,也留住了乡愁。一言以蔽之,规划用心,百姓舒心。

(王娜)



“完整社区”规划团队正在为居民介绍规划的目的、规划的具体场景等。 通讯员供图

### 现场: 问计于民 共建幸福家园

规划出来后,如何更好的将“蓝图”实实在在做到居民心里?开门编规划,听取居民建言成为了途径之一。

“我们想要增加更多活动场地,供我们休闲,这样可以不?”21日一大早,家住铁西社区11栋的贺焕艳早早的出了门,跟着闺蜜商量着怎样提出更多切实可行的建议。

贺焕艳是铁西社区的第一批住户,见证了城西的日渐繁华,也亲历了居住环境的日趋变化。她说,这些年社区基础设施改善不少,但更完备的公共服务供给依然是大家的心之所往。

“我想周边配套更好一些。”跟贺焕艳不同,年轻的陈思3年前搬到铁路小区,幼托班是不是

出门即达,孩子上学的路上,是她最关心的。

“可不可以多增加一些公共活动场地?”“树木绿化还要多栽一些。”“餐馆卫生太乱油烟太大哒”……很快,“完整社区我献言”的心愿墙上就贴满大家的建议和意见。

仔细梳理,会发现每个人的需求都各不相同,主要集中在物业管理、社区文化、社区治理等。

现场,参与规划的专家们,仔细聆听并解答居民的问题和困惑,并一一记录。

“开门编规划,就是要将规划真正的做到居民的心坎里。”市自然资源和规划局总规划师张金望说,让规划更接地气,更贴近民生,不断提升居民生活品质和幸福指数。

### 他山之石

## 北京: 率先探索市场化力量参与,推进老旧小区改造

近十年来,北京围绕老旧小区开展了综合整治等一系列部署,传统的“政府兜底、街道代管”模式资金压力大,长期维护护难问题突显。在“完整社区”建设要求下,北京发布了《“十四五”时期老旧小区改造规划》以实践“完整社区”理念,围绕房屋安全环境整治、公共服务设施完善、市政配套设施完备、物业管理服务覆盖、长效管理机制健全五个维度推进改造建设。

为破解“政府兜底”困境,北京市政府探索

引入市场主体,以“微利可持续”模式推进完整社区建设,涌现出劲松北社区、海淀区三里河路9号院等示范。以劲松北社区为例,引入了愿景集团开展投资、设计、建设、运营管理,并作为先期老旧小区改造规划》以实践“完整社区”理念,围绕房屋安全环境整治、公共服务设施完善、市政配套设施完备、物业管理服务覆盖、长效管理机制健全五个维度推进改造建设。

## 浙江: 打造九大创新场景集成的高水平“未来社区”

浙江是新型社区理念的实践先锋,2019年首次提出“未来社区”概念,围绕“一统三化九场景”,自上而下在全省推开建设,下辖杭州、绍兴、嘉兴、金华等地积极实践,形成了一批国家“完整社区”试点和省级示范。

浙江“未来社区”与国家“完整社区”一脉相承,是面向未来、品质更高的新型社区。在实践中,浙江在政企合作、连片改造、智慧化

赋能等方面都形成了有益探索。比如政企合作方面,集聚了绿城科技产业集团、七彩数字场景运营公司、万科万物云等完整社区投建营一体机构,打造了余杭幸福河社区等先进案例。连片改造方面,杭州滨江区缤纷社区入选国家第一批完整社区案例,开创了片区统一规划、统一标准、统一施工、统一运营的模式。